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„Наші* й і и р г  и п о л и ш
И знонь наїнь бискупь не при- 

н я іу ь  ни одного русского абитуріента 
на богословіе, зновд,, якд> и в-ь по- 
передньїх'ь літах"ь — наши молодьі 
сили даромь іздили вд> Перемьішль, 
даромг. писали просьбьі — даромь 
просили!

Неодень отець хот'Ьвь видіти 
свого сьіна священникомь, неодень 
отець тративь послкдньїй грайЦарь, 
ложивь на сьіна — жебьі вьідів'ь 
колиси свою дітину при престолі, 
жебьі бьіль ХТО КОЛИСИ помолитися 
за его душу. — Пропала надія, бо 
бискупь не хоче, бо нашь бискупь 
политикь, бо нашь бискупь волить 
приняти всякихь безбожникбвь, ге- 
ретикбвь, недовіркові, всяке „дрань- 
тье“ украпнске, якь вірного, побо
жного, любящаго свою церковь и 
обрядь русского молодця!

Нашому бискупови вьістарчить, 
што русскій молодець бьівшій во- 
спитанникь русской бурсьі, або што 
онь сьінь русского отца, штобьі не 
приняти на „богословіе".

Но вистарчать нашому биску
пови, если будущій „слуга божій" 
недовіроюь — если його т іл о  гніе

оть неморального житя, если бнь 
вьісмівать русскій обрядь и в ір у , 
если йде на священника лемь для 
хліба, бодай бнь при тбмь в с ім ь  
бьіль „українець" — нашь бискупь 
безь пьітаня принимать вь „гурток" 
будущихь пастьірбвь дущь нашихь!

Мьі ищи разь звідамеся: Кого 
мьі маме на владьічнбмь престолі? 
Ци єпископа, ци политика німецко- 
польского „риттер-шляхтича", и якь 
довго буде сквернивь нашу церкоьь 
мазепинскомь политикомь?

Если тьі батько німецко-поль- 
ской мазепіи, то засье ти до нась, 
до нашой русской церкви. Ббльше 
наши д іти  просити не будуть мазе- 
пинского бискупа — о принятье на 
богословіе, ббльше не будуть пре- 
клонхтисм предь мазепинскимь по
литикомь — дость того униженя и 
встьіду, той деморализаціи вь нашой 
церкви!

Не хочете „владьїко" вьі ихь 
приняти, приймуть ихь вь Житомі- 
р і ,  К іев і — але вьі „владьїко" не 
будете мати надь к ім ь  „владіти"... 
Вьі владьїко будете политикувати 
разомь сь Трильовскимь, Петриц- 
кимь, Старухомь, докля вась Німцьі 
и Полякьі будуть потрібувати — а 
коли вась имь не буде треба — та 
пбдете сь украинскьіма политиками 
попрьомь и дрбзджами гандлювати.

Намь не треба такихь пастьі
рбвь, якихь вьі намь готуєте, мьі 
хочеме —  жебьі нашима пастьірями 
бьіла наша русска кровь, предана 
свому народу! Для свой „мазепин- 
ской церкви" можете с о б і —  и жи- 
дбвь священниками робити, але не 
пхайтеся сь нима вь  нашу прадідну 
русску!

Смотри русскій народе, якихь 
готують Т о б і пастьірбвь духовньїхь, 
котри мають старатися о спасеніе 
Твоихь душь! Чась православньї

братя крикнути голосомь могучпм ь, 
голосомь нашихь предкбвь:

Іірочь сь маковиннями, прочь 
сь іезуитами, прочь сь мазеппсскпми 
попикагли! Мьі народь в ірн и й , пра
вославний — требуемь на престоли 
владьічи и при престолахь божихь 
гіравдивьіхь слугбвь божихь, а не 
недовіркбвь, политикбвь! Русская 
земля богата вь люди побожньїхь, 
жаждущихь Богу служити, об ій де
мося безь мазепинскихь безбожні і- 
к б в ь !!

На Балканахь снова 
кьіпить!

Минувь южь рбкь, якь славяне бал- 
канскьі получивши ся разомь сь право
славними Греками розпочали вбйну сь 
отвічньїмь своимь ворогомь, сь Турками. 
Якь долго православньї славяне балкан- 
скьі ишли вь зго д і, на кажднмь кроку 
побивали Туркбвь, такь же вь конці, 
тотьі остатні мусіли згодити ся на усло- 
вія мира, якьі балканскьі держ ави- поди- 
ктовали имь вь Л ондоні. Здавало ся, же 
южь разь прійде конець вь Е вроп і - 
нехристіянамь Туркамь, котри такі, долго 
поневірали ся на православної! в і р і  
славянь балканскнхь.

Иначе однакь ся стало. — Болгарія 
стала ся такь далеко зарозуміломь сь 
поводу своихь п о б ід ь  надь Турками - 
же не хотіла н ав іть  послухати доброп 
радьі той держави, котра ей сотворила 
и все ся ньомь опікувала, то єсть Рос- 
сіи, и шмарила ся сь вбйскомь на вче- 
рашнихь своихь пріятелівь Серббвь и 
Грекбвь, хотячи для себе захватити ббль- 
шу часть здобитой на Туркахь земли.

Вь той то вбйні фатальной для себе 
переконали ся Болгаре, до чого то про
вадить незгода, теразь ажь зрозуміли, 
же лемь згода будує, а незгода всегда 
руйнує, бо тяжко мусіли переплатити 
своє віроломство взглядомь братей сла
вянь, свой непослухь взглядомь русского 
царя, котрий такь горячо накликуваьі. 
ихь до згодьі.

Болгарія по долгьіхь клопотахь зго
дила ся на мирь, який представили ей 
Серби, Греки и Румуни. Але и на томі, 
не конець. Передь колька днями Болта-
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. л мусіла згодити ся на отданіе назадь
* .•лкі’г.гь тьіхь місцевостей, котрьі най-

. Л.иіе сії крови коштовали, то єсть ---
.гянополя и Киркилиссе и якь славно, 
•т.доносно вьішла сь першой войньї

.іквиской, такь упокорена черезь Сер- 
зь  и Грековь — вь братоубійственній 
..н і балканской приняла понижаючьі 

ді, а корьістньї для Туркбвь условія мира.
Однакь крови пролятой подь Адрія- 

ІіОіІОЛеМ'Ь и Киркилиссе не може николи 
забити Болгарія и в ічно  буде прагнула 
зомстити ся на Туркахь. Сь другой стра- 
11;л и ненайліпшьі будуть ей отношенія 
до Сербовь, котрьіхь тоже хтіла  бьі — 
упокорити.

Турція, што надсподівано корьістно 
вьішла сь ц ілой  той балканской войньї, 
зась хотіла бьі привернути своє влади 
чество на забраньїхь ей земляхь, передо- 
г.сімь росходить ся ей о землю заняту 
Г реками.

Сербія сиділа бьі спокойно. — Але 
штожь? Бьілизме свідками, якь то одна 
сь велькихь державь, котрой вічно рос- 
ходится о то, жебьі лемь славяне били 
ся меже собомь, жебьі ділили ся и сва
рили, бо она лемь и тбмь жіе — тота 
то держава при помочи иншьіхь сотворила 
м ісце вічной незгодьі, державу розбой- 
н.икбвь, то єсть Альбанію, натурально то 
стало ся сь кривдомь Сербіи.

Днесь тота Альбанія — котра ищьі 
границь своихь нема означеньїхь, котра 
єсть н ав іть  безь владителя, безь регу
лярного войска, тота сама Альбанія шьї- 
куе шайкьі розбишакбвь противь Сербовь 
і пі нущихь спокою. Р іч ь  натуральна, же 

Альбанія, якь то гварять, своимь
• ібоемь того не робить, снова ту хтоси 
.устій втьїкае непотребно свой палець.

Вь тбмь то и лежить пункть, сь 
іС тргіго можуть искрьі розсипати ся не 

і ., по цільїмь Балкані, але и по всей 
:...ропі.г 4

Ьбйна Сербіи сь Альбаніомь такь

якь бьі ся южь зачала, лемь же ищьі не 
офиціяльна. Дикьі Альбанці нападають 
на Сербовь, тотьі зась вьісьілають свои 
войска противь рззбойникбвь гбрскьіхь 
и поконують ихь на каждьімь мвсци.

Турція снова по тихьі зброится, бо 
хце конче при такьімь замішанію одо- 
брати свои землі, розшмареньї по м орі, 
котрьі заняли Греки.

Болгарія такь само по т ь іх ь і  збро 
ится, не знати лемь противь кого — ци 
противь Сербовь, ци противь Туркбвь. 
хтіла  бьі ся розправити ь сь едньїми и 
другими, однако все л іп ш е ся ей вбило 
вь память то — же Туркьі безь каплі 
крови взяли назадь в ін ец ь  побідьі Бол
гари — Адріянополь и Киркилиссе.

Якже на то шьітко смотрять велькьі 
держави европейскьі?

Кажда накладає безь кбнця и м ір и  
п ін я з і  лемь на свою армію — передь 
ш ь і т к и м и  зась найвеце Австрія — котра 
ничь не питать на то, же такь економи- 
чно впала, лемь все валить тай валить 
ш ь і т к ь і  п раві податки на во°ско, а до 
того впадать до векшьіхь долгбвь. То 
власно свідчить, же мирь на долго не 
запевнений. Шьітки бо добре знають, же 
если не гнеска, то зарань прійде до за- 
гальной европейской розправи.

  -

Сила п р и р а й  і  н а ш е  п о п і .
За ц іл и й  чась свойой принадлежно- 

сти кь Австріи Галицкая Русь еще николи 
не находилася вь такбмь плачевнбмь, а 
даже якби здавалося на перший взглядь 
ока, вь безвьіходнбмь положеню — якь 
теперь.

Не треба на то закривати очей и 
чекати якогось чуда, а сказати с о б і ц ілу  
правду, што намь грозить вьінародовле- 
ніе и знищеніе всякого сл іду  русскости, 
ту де цільї столітя жшли и страдали

«АЛЬПИ*

Великому князю представлялось — 
принять рішительньїя м ір и  и л и  предать 
Россію новому разоренію. — Вьібора не 
било.

Онь вел іл ь  схвагигь ослушнаго сьі- 
на и подь стражею везти его вь Суздаль- 
скую землю. — Погомь онь остался вь 
Н овгороді, вьіжидая хода собьітій.

Распространилась вість, что войско 
хана готове итти на Новгородь. Народь 
тогда вь страхі согласился на дань — и 
Александрь поспіш иль увідомить татарь
0 покорности Новгорода.

Явились татарскіе переписчики — и 
своими утісненіями настолько раздражи- 
ли народь, что вспьіхнуль мятежь.

Народь снова не х о т іл ь  сльїшать о 
дани — н собирался вокругь Софійской 
церкви, обьявляя, что желаеть умереть 
за честь и свободу.

Наконець, Александрь употребиль 
посліднее средство. Онь вьііхаль изь 
дЖорца сь татарскими чиновниками, обь- 
.. нвь, что предаеть мятежньїхь граждань
1 Ану хана и навсегда покидаеть Новго- 
; ".ь... ;-)то смутило народь, и вельможи 
: кіодьзовались зтою минутой — чтобь 
у. оворить его.

Не усп іль  князь упоминаться оть 
зтихь тягостньїхь собьітій, г д і  его разумь 
и благо Руси заставляли его дійствовать 
противь влеченія сердца, какь вь 1262 
году возникли новьія страшньїя непріят- 
ности вь срединной Руси.

Д осел і дань сбирали татарскіе сбор- 
щики, которьіхь народь терп іль. — Но 
потомь татари стали отдавать дань на 
откупь бесерменскимь купцамь хивинцамь, 
опьітньїмь вь торговлі и наживі, дти 
откупщики видумали цілую  с іть  вьімо- 
гательствь для увеличенія барьішей. Подь 
видомь облегченія плательщиковь, ОнИ 
назначали разньїя разсрочки, но сь гро- 
мадньїмь ростомь, и вь конці-концовь, 
у бідньїхь людей счета сь бесерманами 
запутьівались до такой степени, что уже 
не било никакой возможности разсчитать- 
ся. Тогда они забирали должниковь — 
безпощадно били ихь на площадяхь пал
ками, вьіпьітьівая — не спрятали ли они 
гді-нибудь своє имущество. Не добив
шись толку, бесерменьї забирали сьіновей, 
дочерей или самихь должниковь вь раб
ство и вь чужихь странахь продавали 
ихь сь великою вьігодой.

У самьіхь трудолюбивьіхь людей 
отбивало охоту кь труду. Всякій стра- 
шилса за будущее — не уведуть ли его 
д ітей  вь рабство,

К ромі всьхь зтихь ужасовь, бесер-

наши предкьі за свою в ір у  и сзободу. 
Н адіятися на то, што Поляки зм інять 
свою политику ..лщеня вшьіткого, што 
русске, нема найменьшой пбдставьі, бо 
ц іла  ихь культура переповнена ненави- 
стью кь намь.

Вь той ненависти они виховують 
свои д іт и  вь дому и вь школахь. Ей 
проповідую ть по костелахь и вь газе- 
тахь. Гбрше якь теперь не бьіло намь 
и вь давной П ольщ і. Тогда принаймень- 
ше церковь бьіла вь нашихь рукахь — 
хоць логорджена и понижена, але все 
такой бьіла опора противь вьінародовле- 
нію. Теперь якь відом о она сталася ору- 
діемь противь нась самьіхь.

Наши священники, котрьі мали влі- 
яніе на народь, змушеньї сідити тихо и 
слухати и робити то, што покажуть даже 
противь своей воли и переконаня. Новьіхь 
вь семинаріи не принимають. — Будуть 
лемь украинскьі, а народь нашь темньїй 
и вь каждбмь священнику видить якогоси 
полубога, чтить и слухать его.

Если д іл а  такь пбйдуть дальше и 
мьі не придумаемь средства до направьі 
злого, то буде еще гбрше. Много нашой 
интеллегенціи виходило зь  священниче- 
скихь домбвь, а потбмь того не буде. 
Бурсьі намь замикають, а народь нашь 
б ідний , пригнетеньїй, забитий и вьізьі- 
скуемьій.

Вь политической б орб і мьі не вьі- 
бореме со б і належньїхь намь правь — 
докьіль не будеме зкономичєски — ма- 
теріякьно сильньїма, докьіль не сьоргани- 
зуеме и не просвітимо простого народа. 
Статися то може тблько черезь сьорга- 
низованье крестьянь вь потребительньї и 
производительньї кооперацій, о чемь южь 
часто писалося вь „Лемку".

Якь велику силу представляє коопе
рація показують слідую щ и цифри:

Вь прошломь року бьіло вь Н ім - 
цяхь такихь обществь тьісячь двіста — 
рбчньїй ихь обороть ВЬіНОСИВЬ пятсто

меньї возбуждали ненависть еще т ім ь  — 
что ихь сопровождали татарскіе наіздни- 
ки, которьіе грабили дома, оскорбляли 
женщинь и всячески глумились надь на- 
селеніемь. М іра терпЬнія истощилась — 
когда затронуто бьіло чувство вірьі.

Какой-то монахь Зосима, вь 1262 
г., вь Ярославлі, вь угоду бесерменину 
и магометанину Тетяму, отрекся оть Хри- 
ста, вступиль вь магометанство и началь 
ругаться надь своєю прежнею вірой... 
Не могь осилить народь негодованія при 
поруганіи того послідняго сокровища — 
которое во в с іх ь  своихь испитаніяхь онь 
храниль не нарушеьньїмь — надь в ірой  
святою.

Вскипіль народь бурньїмь, неудер- 
жимьімь гн івом ь при ви д і того — какь 
„окаянний лишенникь" вірьі поносить 
святий кресть и ругается церквамь Бо- 
жіимь. Его схватили, убили, и псьі вла- 
чили по городу его трупь. И вь о тв іт ь  
на зту месть народа, мстившаго за пору- 
ганіе завітной святьіни своей — поднялся 
народь по вс ім ь  городамь суздальской 
и ростовской земли. Загуділи  призьівньїе 
колокола, пошли слуки, что самь Алек
сандрь разослаль приказь бить татарь и 
стала расти и расти буря народнаго не
годованія.

Літописцьі сь сочувствіемь обміша
ють ЗТИ СОбьіТІЯ.
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двадцеть и шєсгь милліоновь, а чистий 
зьіскь чотнрдесять и с ім ь  милліоновь 
марокь. Занятьіхь вь обществахь тьіхь 
бьіло дватцеть пять тнсячей людей.

Треба знати — што членами тьіхь 
обществь суть найбіднійш іи, боронящіи 
ся вь такьій способь противь визиску 
можньїхь и богатнхь пявокь.

Майже вь каждомь сел і може бити 
своя русская крамниця, властителемь ко- 
трой бьілибьі члени громади, а вь кбль- 
кохь селахь — спблка молочарска, касса, 
млинь, тартакь, тай якаси фабрика, хоцбьі 
на ції лий даний округь.

Общества такій лучилибнся — вь 
одень союзь и вспбльно закупувалибн 
товари и т. д. Черезь нихь внробляеся 
чувство солидарности и сознаніе, што вь 
единстві сила.

Тьісячи и тьісячи нашихь людей 
просвіщ енннхь и интеллигентнихь могло 
би працувати для народа, будучи заня- 
тнми вь тьіхь обществахь и не ити на 
службу нашихь гонителей, або вь Амери
ку. — Бьілибн свои доми на читальни, 
представленій и собранія, а што найва- 
ж нійш е ми не утратилибн свого вліянія 
на нарбдь.

Кооперація всегда, если оьа нале
ж ите поставлена, несе собою матеріяль- 
ное обезпеченіе и просвіщеніе вь наро
дний массьі.

Еще б6лоШ_у силу ЯКЬ НІМЄЦКІИ — 
представляють англійскн кооперативнн 
общества. Есть ихь 1339 потребительннхь 
и 119 производительннхь, а вс іх ь  разомь 
1520 — числящихь два милліонн сімето 
пятдесять тнсячей шестсогь тритцеть - 
членовь. — Вь торговляхь занято 78.000 
людей, вь производстві (ви р о б і това- 
рбьь) 58.000, а продано рбчно на три 
милліардн франкбвь — сь чого чистий 
зьіскь вьшосивь 82 милліонн фр.

Если ми дійствительно хочеме што
си мати и значити, то мусиме ступати 
слідами иншнхь культурннхь народбвь

Народь истребляль однихь бесерме- 
новь, хивинскихь откупщиковь. — Соб- 
ственно же изь татарь никто не постра- 
даль. Русскіе дали доказательство тому, 
что всему есть м іра , и что, хотя и по- 
б іж денннй — народь не свнкся сь 
рабствомь.

Но страшная расплата должна била 
постигнуть землю, все не примирившуюся 
сь  лотерею воли. Шли слухи, что татар- 
скія полчища готовьі ворваться вь русскіе 
п ред ілн . Можно било ожидать поголо- 
внаго избіенія, худшей грози, ч ім ь  на- 
шествіе Батня.

Какія страшння минути переживала 
земля русская, на то н іт ь  словь. И туть 
великій князь Александрь просіяль своей 
род и н і своимь посліднимь подвигомь.

Онь готовился раньше вь походь 
на ливонскихь німцевь, но туть пору- 
чиль полки сину и отправился вь орду 
отмаливать свой народь.

ЗТО бьіль в ін ец ь  егожизни и его 
самоотверженія. Хотя онь не бьіль вино- 
вать вь происшедшихь собнтіяхь, онь 
шель вь орду на вірную  смерть вь то 
время, какь хань уже двигаль войско на 
Русь, шель кь тому хану — предь кото- 
рим ь онь же, вьшаливая оставить н іко- 
торую самостоятельность Руси, ручался 
за ея покорность.

Онь шель сь явнимь наміреніемь

и корнстати зь  ихь досвідченя и науки. 
Наша интеллигенція, если она перенята 
духомь патріотизма и желае добра свому 
народу — то повинна познайомитися сь 
основами кооперацій на запад і, поучити 
о тбмь наоодь и сейчась приступити до 
д іл а . Вь каждомь місточку, де стекаеся 
народь на ярмарки и за рбжньша поку
пками, треба основати свои магазини и 
склепи на кооператигннхь началахь.

Ми народь б ід н и й  и каждьш зь 
нась отдільно не представляє жадной 
значнійшой сили и длятого сь нами не 
рахуются, а визискую ть вь всякий мо
жливий способь и Поляки и Ж иди.

Наша сила лежить вь нашбмь един
стві. Самий плачь и жалуванье ся на то, 
же намь д іеся  кривда, же нась гноблять 
и визискують, ничего не поможе.

Наши кооперативи — якь кассьі и
молочарні, хоць ихь есть дуже мало —
о скблько намь извістно, розвиваются
добре и много пользьі приносять нашему
народу. То повинно статися заохотомь до
дальшого, еще енергичнійшого труда на
томь поприщ і. Н.

 ------

Сь господарства.
и.

Землемька наша в с іх ь  нась живить 
и од іває. Д ари ей, котри отримуеме на
шою працею, суть невнчерпанн. То што 
ми називаме земльомь, била колись ска
ла, бьіль то тверди камінь. Каменьомь 
тьімь била ц іла  земля вкрита. Долгими 
віками подь вплнвомь сонця, дощу и 
морозу кам інье крушилося, розсьшувало 
ся на дробин порошокь, зь  чого утво
рилася урожайна земля.

Якь взяти грудку зем л і и розтерти 
ей меже пальцями — то почузме межи 
дробньши ей частями такожь зернятка 
піску, а часомь и дробньї к ам ін ц і. Вь 
каждой земли есть п ісокь, только вь

принять на себя все раздраженіе хана и 
погибнуть, Л И Ш Ь би ОТВЄСТИ ИЛИ СМЯГЧИЛЬ 

грозу для Россіи.
Обь зтомь р Ьшительномь о т ь із д і  

среди обстоятельствь столь страшннхь, 
и теперь чрезь шесть слишкомь в-Ьковь, 
нельзя вспоминать безь волненія.

Что же испнтнваль провожавшій 
Александра народь?

Провожаемнй какь на смерть, онь 
поіхаль.

Незадолго до того, какь до хана 
Беркая дошла в ість  обь избіеніи сбор 
щиковь — онь пришель вь ярость оть 
неудачнаго похода — поднятаго имь на 
Персію, и собраль вновь 300 тнсячь; — 
р іш и ль  также послать туда и русскихь.

Русскимь предстояло сражаться за 
татарь! — И воть туть-то получиль онь 
вс іх ь  о собнтіяхь вь Суздалі, Ярославлі 
и Ростові.

Ханскому гніву, казалось, не било 
преділовь.

Онь готовь бьіль випустить 300 
тьісячь на Россію и с о в с і м ь  заклевать 
ее. — Вь зти-то дни и прижьіль Але
ксандрь.

Какь молиль онь хана, что гово- 
риль ему, неизвістно: но онь и на зтоть 
разь отвель грозу.

Россія била спасена.
В сл ідь  зат ім ь  власть приняль но-

одной буде його веце, а вь другой мен
ше. Коло п іску  знаходиме вь земли и 
глину.

Есть то дробннй муль, вь котромь 
знайдуются в с і  части для житя рослнь 
потребнн. Таки зем лі, вь котрнхь есть 
вельо піску, а мало глини, розснпуются 
легко и називаме ихь землями пісковими, 
вь котрнхь зновь переважать глина зве- 
ме грунтами глинястими.

Обокь п іску  и глини знаходиме вь 
земли ищи едну важну доміш ку, то есть 
вапно. Вода дощова вьіполукуе вапно зо' 
скаль вапньовихь, уносить го зо собомь 
и осаджае го разомь зь  намуломь и п і-  
скомь.

Вапна вь земли нее такь вельо же- 
бьі М И  ГО МОГЛИ В Ь ІД ІТ И  ГОЛЬІМ Ь окомь, 
але вь кождой земли семь якиса часть 
вапна.

До того часу познали ми важньї 
три складники урожайной землі. — Есть 
ищи и четверта складникь урожайной 
землі, а тьімь складникомь есть порох- 
нявка. Скоро лемь скала скруш іе тво- 
рится на ней порошокь, котрий порастае 
мохомь. Мохь тоть гниє, а на його м ісце 
внрастае новое, тьімь способомь зь гни- 
ючихь рослинь не лемь моху, але и ин- 
шьіхь, творится порохнявка.

ІІорохнявка або зостае на м ісци — 
або забсрае ей вода, заносить вь нисши 
части и м іш ать  зь  намуломь и піскомь. 
Вь порохнявці знаходится вельо нагро
мадженого для рослинь корму. Рослина 
жиюча потребує корму до свого взросту, 
а кормь тоть бере зь  зем лі коренями и 
зь  повітря листками.

Коли тота ростина згине и згниє на 
томь самомь місци. де виросла, она не 
лемь вертать земли тоть кормь, што його 
зь  земли при взрості забрала, але до
старчать ищи земли газу, званого азотомь, 
котри при своимь взрості брала зь  по
вітря, Тьімь способомь земля отримує 
кормь для будучихь рослинь.

вий хань, и долго пришлось ждать Але- 
ксандру вь о р д і — прежде ч ім ь  хань 
усп іль  внслушать Александра. Онь такь 
сум іль поставить д іл о , что и прежнее 
било забито, и русскіе освобожденн оть 
обязанности воевать за монголовь.

Б о л іє  года пробнль Александрь вь 
о р д і и зд іс ь  допиль посліднія капли 
того кубка униженій, страданій и горечи, 
которнй едва ли когда у кого изь дру- 
гихь русскихь князей бнль такь глубокь 
и такь горекь.

Но, у ізж ая  -— онь везь сь собою 
в ість  избаьленія, лучь радостнаго солнца 
вь ту обездоленную страну -— которую 
онь такь у м іл ь  любить и которая такь 
вь него кр іпко  вірила.

Измученннй, изнуренннй, онь сп і- 
шиль сь благою вістью  кь томившемуся 
безь него и за него народу.

Но, т і  сили, которня онь столько 
л іт ь  напрягаль безь жалости кь себі, 
чже изміняли: богатнрь бнль сражень
непомірной работой — душа истощена 
вічньїмь страданіемь.

Четьіре поіздки  вь орду — двад- 
цать битвь... В інець столь тяжелнй, в і 
нець терновий, которнй убиль избран- 
ника, едва достигшаго 43 л іт ь .

(Дальше буде).
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Барсь вельо порохнявки достарчаме| 
земли презь навоженье навозомь стаен- 
іг.аіп, бо вь навозі зь  подстелки есть 
вельо органичнихь части рослинь, На по- і 
ли, зь  котрого не збераме ани с ін о  и 
не пасеме, запась порохняв::» звекшатся 
зь  рока на рокь. Порохнявка есть затьімь 
четвертьімь складникомь урожайной зе
мли. На поли, котре ореме запась поро
хнявки звекшатся зь  приораного стерни- 
ска и зь  к о р ін ц ів ь , длятого газда най 
не жалує часу и худобьі, лемь най стер- 
н івку  заразь по зобраню зерна приоре 
пльїтко, чимь повекшить запась порох
нявки вь роли.

Якь копати яму, то увидимь, што 
подь самьімь верхомь земля есть веци 
темніш а, чимь дальше вь доль, де есть 
земля жовта, або сива. — Тс та шарбсть 
зем лі походить власні оть порохнявки 
и тоту верству землі: звеме почвомь ро- 
дючомь. Верству зем л і спбдшо, вь ко- 
трой южь есть менше порохнявки звеме 
пбдпочвомь, або мертвицьомь.

Газда кожди повинень старатися о 
сколько можна грунть свой поглубити, 
то есть якь найглубше орати, однакожь 
николи жебьі того не робивь вь еднбмь 
р о ц і, жебьі вельо мертвиці наразь на 
верхь не поідостати, але по кусьцьокь, 
бобьі зерну свому пошкодивь, длятого 
тьіжь зовеся мертвиця, бо на ней ничь 
не вросне. Поглубляти належить грунгь 
што року глубше, чимь охоронится оть 
стратьі; зь  часомь мертвиця подь впли- 
вомь сонця, дощу, морозу й зміш аньомь 
зь  землею родючою вьідобріе.

Кожди газда повинень знати, яки 
ма грунгь вь томь, а яки в» другомь 
мьсци и такь дальш е; ци есть іііскови, 
ци глинясти, ци порохнявкови, чи мокри, 
ци сухи, ци пропускальни, ци подмокли.

Хтячися переконати яка есть почва 
грунту, возми до начиня шкляного землі, 
зь  сего грунту, котри хцешь бадати, на- 
Л І Й  ВОДЬІ, розміш ай д о б р і и П О С 'іаВ Ь  

на хвильку, штобьі ся земля осіла. Вь 
начиню осядеся земля вь тоть способь:

Камінчики на самбмь споді, вьісше 
п ісокь, вьісше глина, а на самбмь верху 
порохнявка. Котра отже часть перемагать 
або котрой есть веци — таки буде тьой 
грунть. Кедь есть веци п іску  буде п і- 
скови грунть — якь глиньї веци буде 
грунть глинясти, а якь порохнявки веци 
буде грунть порохнявкови.

Хочешь знати, ци вь грунті твоимь 
есть вапно, налій на грудку зем лі оцту 
трошки. Якь буде сичати то знакь, што 
есть вапно. Н ав іть  по денекотрьіхь ро- 
слинахь дико роснучихь на поли можна 
отгадати бьітносгь вапна. (Дальше буде)

Подорожь изь Горлиць 
вь Склярки.

Уже ббльше якь м ісяць, рознесла 
ся вь окрестности В ІС Т Ь , Щ О В Ь  сел і 
Скляркахь Горлицкого повіта обвалилася 
гора. — Недавно писали о томь и наши 
газетн.

Мьі сь пріятелемь ріш илися пойти 
па то м ісце и увидіти  все власньїми о- 
чима — тьімь ббльше, що изь Горлиць 
вь Склярки дорога недалека — не ц і-  
льіхь д в і  годиньї хода.

Була неділя... День ясньїй, погод- 
ньій... —

Шлося дуже пріятно. Здавалося, що 
се не осень, а л іто , котрого якь бьі не 
було, бо все лишь ляло и ляло.

Всюда поля уже зжатьі, а где-куда 
поорашл и засіяньї озиминою. — Легкій 
холодний в ітрец ь  и шелесть пожовкльїхь 
листьевь деревь указують на то, що то 
таки уже осень.

Якась тоска — якійсь несказанний 
жаль стискає сердце, коли подумаеся о 
тбмь. Такь хотілось бьі, щобьі то була 
еще прекрасна, цвітаста весна — повна 
надій , щастья, радости, або хоть тепле 
л іто , а не осень.

По д о р о зі встрічаєм ь ббльше лю
дей. В с і они, видно, также вибралися вь 
Склярки. Середь нихь не чути ни слова 
русской б есід и . — В сі бесідую ть по 
польски.

Чужій ч оловікь подумавь бьі соб і, 
що туть сама Польща. Но хто изь нась 
не знає, що все то наша русская земля 
изь д іда-п рад іда . На се указує намь на
ша исторія и сами назви м ість  и сель. 
И не тблько туть, але майже по самь 
Кракбвь тягнулася Русь вь ч ас і вол од і
ння нашихь русскихь князей. Та коли по 
смерти послідного нашого галицкого 
князя Галицкую Русь занявь сус ід ь  — 
польскій король Казимірь, то сь той по
ри Поляки стали середь нась населятися 
и розгощатися на русской земли, якь бьі 
на своей власной.

Такь Поляки вскорі занили наши 
найлучши ниви-поля, а нашихь предкбвь 
русскихь селянь вьіперли дальше вь ма- 
лоурожайни л іси -го р и  — где часто тій 
глинковатьі горьі одвалюютея и нищать 
хатьі и якь-таке добро нашихь бідньїхь 
людей...

Воть якій то братья Поляки. Кобьі 
имь добре жилося-велося, а тьі, русскій 
Ваню, иди вь л іси -гори , або и вь да
лекій с в іть  за море.

Польске село сейчась можна пбзна- 
ти. Всюда порядньї, велики хатьі и госпо
дарства. — Видно у каждого господаря 
достатокь. Польскій селянинь живе со б і 
и носится якь „гіань“. Тамь и величавий 
костель и мурованая школа и „Кулко 
рбльниче".

Не такь у нась. Русске село, зви 
чайно невеличке, б ідне, безь церкви и 
школьї, тяглеся за потокомь, межи гора
ми, такь що изь гостинця — майже его 
не видно.

Воть таке саме и село Склярки. — 
Невелички, бідньї хатьі и господарства 
роскинулися на двохь склонахь досить 
вьісокои горьі, но обохь сторонахь пото- 
ка, котрий плине изь недалекого л іс а  и 
есть, можливо, причиною теперіш ного 
неіцастья.

Г о р і селомь йдуть громадки людей 
посмотріти на тое диво-нещастье. Идемь 
и мьі туда.

Передь нами розстилаеся дивна кар
тина, невіроятньїй видь. — И зь подь 
самого верха горьі — обрушилася земля 
вразь зь  деревами — л ісом ь  и на про
стор і около сто моргбвь зсуваеся доли
ною незамітно все дальше и дальше... 
вь село.

Дерева повиверталися, попадати вь 
нелад і на в с і  сторони.

Где-куда изь земли виринають —

вьістають камінья, скальї и старьі, поро- 
хнільї пни деревь и якь бьі розбудженьї 
изь довгого сна — здивованьї питаю ть 
себе, що то стало ся и д іє  ся наоколо 
нихь. Туть и тамь видно менши и ббль- 
ши озера. Вода журчить — пльїве на 
і.оверхни и пбдземннми пасочками.

Земля попукала, потрискала впопе- 
рекь долиньї и валами-ступенями посуває 
ся впередь. Пирою чути, якь трещить 
дерево, котре ломи,ся подь натискомь 
посуваючойся земли.

Падь всім ь  тимь уносится якійсь 
газь, якь бьі запахь сірки.

Ч оловікь, дивлячися на той образь 
знищенья, р ідкой  катастрофи, чувствуе 
своє ничтожество, своє безсиліє передь 
загадочньїми законами вьісшои сили — 
природи... л волею-неволею преклоняеся 
передь еи всемогучостью.

Люди-жители села оповідаю ть, що 
еще кецавно була тамь прекрасна долина, 
сіножати, а при нихь С а д ь і ,  госповарства, 
а теперь... теперь видно еще остатки — 
говорять — уже шестой розваленой ха- 
тьі. Та сама немилосердна судьба жде, 
віроятно, и слідуючи дальши хатьі.

Люди порозбирали все и позабирали 
хто що мбгь. Одни изь нихь пошли уже 
вь село до своихь рбднихь и знакомьіхь, 
а другій еще остаются тамь вь наскоро 
поставленьїхь будахь — и зь жалемь и 
страхомь оглядають своє и чуже горе.

Д ійстно, велике и дивне — страшне 
нещастье ть,хь бездомньїхь, безпріютньїхь 
людей и тому они поясняють с о б і его 
на вси ладьі.

Одни оповідаю ть, що давно подь 
тою горою була гута скла и оть ней то 
пбшла сама назва села: Склярки. — Но 
одинь недобрий пань дьдичь розогнаьь 
изь ней в с іх ь  роббтникбвь, а они изь 
мести прокляли его и его двбрь словами, 
щобьі тая гора зсунулася и вигнала так
же и его зь  двора и зь  села.

Другій говорять, що то Богь карає 
вь той способь декотрьіхь богачбвь за 
тое, що брали великій проценти оть гро
шей, позьіченьїхь бьднимь и за той про
центи косили ихь сіножати, луки.

Ноть и Богь, по ихь словамь, карає 
тихь богачбвь-лихварбвь, а попри нихь 
и бідньїхь — котрьі и такь мало що и 
мали...

Може то и правда... и одно и друге.
Но властивою причиною обвала л і 

са и всего нещастья есть безь сомнінія 
безпереривная, кблькамісячная слота и 
мокра, иловата почва-земля, не пропуска
юча черезь себе ВОДЬІ.

Тій дощи розмочили глинку-иль — 
пбдмьіли корінья деревь и вслідствіе 
того вь кблькохь м істцяхь на найвьіс- 
шихь, крутьіхь склонахь гори почавь 
усуватися л іс ь  зь  землею, а подь ихь 
тяжестью, натискомь усуваютсп теперь 
оба низши склоньї той горьі, грозно по- 
суваючися долиною впередь, виганяючи 
изь хать и села бідньїхь, нещастньїхь 
людей.

Коли, где, якь и взагалі чи остано- 
витея вь своимь страшнбмь поході тая 
обвалена гора — трудно предвидіти и 
предсказати. Може незадовго зменшитея 
натискь и тяжесть еи и по заповненю 
части долиньї — она внрбвнаеся и такь 
остановится.)

А може, дійстно станеся такь, якь 
оповідаю ть с о б і люди. О, тогди б улсбьі
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для нихь такь страшне горе, якого еще, 
віроятно, не було вь нашихь лемков- 
скихь горахь.

С лідує замітити, що нихто, а го
ловно наши власти зовсім ь не занимают- 
ся тими нещастньїми жертвами той стра- 
шной катастрофи. Они оставили ихь на 
произволь судьбьі — безь всякой мате- 
ріяльной помочи.

Власти якь бьі не знають и не виї
дять той бідої, горя нашихь бідноїхь 
селяни. — Если таке горе встрітило бьі 
польскихь селянь — то сейчась бьі имь 
поспішили сь помочію.

А тьі, русскій хлопе, спаси ся самь!
Наши русскій посли илволять заня- 

тися тьімь д ілом ь и постаратися — по 
возможности, о помочи для пострадав- 
шихь селянь.

То поки що для нихь остается одна 
надія... на себе самнхь и на милосердіе 
Бога. Тблико ЕіО рука, воля може спасти 
то, що еще осталося ненарушене.

На го р і надь селомь, вь невеликой 
капличці сь трираменннмь крестомь — 
стоить чудний русскій образь Богомате- 
ри. Она милостиво глядить на нещастне 
село. И мимоволи изь груди иоіривается 
до ней просьба-молитва:

О Пресвятая Владичице, Богороди
це! Спаси в с іх ь  молитвами гвоими упо- 
вающихь на Тя.

Очевидець.

В Ь  Г О Р Л И Ц Я Х Ь
виконує друкн звичайної, оздобнн и ко- 
лиоровн; книжки науковн, школннні, мо- 
литвенникн, поезій, брошури, ОДОЗВИІ, 
изданія народної, календарні, рбчникоі. 
меморанда, книжкої купецкої звоічайної, и 
до копіюванія, наголовки листової, ко- 
пертої, цінник™  каталогої, рейестра, про
спекти, квитаріуши, табули, укладої ци
фрової, запрошенія весілоної, программн, 
визиткої, картки; листи жалобної, адреси, 
пожеланія, картої кореспонденційної, афи- 
ши, всілякої друкої для урядбвь громад- 
скнхь, парохіялиноїхь и школь и др., по 
ц ін ахь  барзь приступноїхь, скоро и гард і, 

друкомь чорноімь або колноровоімь.

н о в о с т и .

Оть Редакцій. Просиме южь разь 
воірбвнати пренумерату за газету „Лем
ко", бо иначе будеме змушеної затримати 
ся сь воісилкомь газетні тоїмь подписчи- 
камь, котрої або ищої ничь не уплатили, 
або мають залеглости до уплаченя.

Пождеме ищої до 1 листопада 1913, 
Конфискація на конфискаціи. 36 

число нашей газети снова впало жер- 
твомь прокураторіи. Не можна ани ничь 
писати, бо заразь конфискують — але 
маме надію , же скбнчить ся тото, лемь

настануть холоднійш и днн, бо теразь 
вь Горлицяхь вь старостві барсь горячо.

Нова русска кріпость на Лемков- 
щинь. — Вь неділю  дня 5 того м ісяця 
отбоїло ся торжественне огкроїтіе „Рус- 
ской Дружинні “ вь Кроіниці.

На тбмь откроїтію брало участи 
много народа не лемь зо самой Кроіниці, 
але и сь сусідноїхь сель. Барсь дуже 
до торшественности того народного пра- 
здника причинила ся „Русская Дружина" 
сь Тоїлича, котра вь числі 40 людей — 
вразь сь оркестромь прибоїла на м ісце 
собранія.

Откроїтіе Общества отбоївало ся 
подь предсідателоствомь г. инжинера 
Джулинского сь Мушиної. Бесідниками 
собринія кром і г. предсідателя боїли г. 
Яновичь сь Мушиної и г. Юрко Стеранка 
сь Новой веси.

До Общества записало ся зверхь 
100 членбво. Есауломь воібрано г. Сило- 
вестра А ргН ім а.

Туть належить ся зложити благода- 
реніе г. Діонизію Л огазі, котроїй най- 
бблоше потрудився до основанія Обще
ства. Счасть Богь новой русской кріпости 
на Лемковщ ині, штобь бодро розвиваласо 
на славу намь, а на страхи врагам ь!

Сьвітовьій вагабунда. Нашь митро- 
полить гр. Шептицкій южь оть долшого 
часу вандруе по полудневоїхь краяхь. — 
Недавно боївь вь Рим і, а потбмь, якь 
писали газетні поіхаль надь море лічоїти 
свою хору ногу.

Тоїмчасомь росходятся слухої — же 
нашь митрополить по іхавь др Болгаріи 
агитувати за Римомь, але же ся му ничь 
не повело, то втюкь до Константинополя 
и с ід и ть  теразь подь Туркомь.

Мазепинець зл одій . Американска 
газета „С віть" доносить, же якиси укра- 
инець, котроїй представивь себе за му
ченика за православну в ір у  о. Игнатія 
Гудиму, котроїй южь пблтора року с і 
дить вь ареш ті, ходить помежої людей 
и зберать жертвої по Америці. Якь скли- 
кавь люди на в іч е  представивь онь мукої 
свои, якої пережоївавь вь лововскоімь 
ареш ті, а потбмь посоїпали ся великої 
жертвої до его кіш ени.

1 І,и то не буде іезуита К. або М. — 
што втекли до Америкої интереса робити?

О ісгугпа 5 І$ кцгсгу. Полоскої газе
тні доносять, же вь Россіи оть 1905 р. 
до 1911 р. веце якь 300.000 моргбвь зе- 
мли перешло оть Полякбвь до русскихь 
рукь. -

Самоубійство ученика гимназіяль- 
ного. Передь кблокома днями принюсь 
листоношь три листи ученикамь VIII. кл. 
одной сь гимназей лововскоїхь. Листої 
тотої написавь едень ихь колега Изидорь 
Гаусмань. — Вь листахь тоїхь написавь 
своимь товарищамь, же забивать ся вь 
парку Килинского. Ученикої заразь поле
тіл и  до того парку и нашли перестрьіле- 
ного товарища, а при немь револьверь.

Тяжко раненого зевезено заразь до 
шниталю. Яко причоїну убійства подавь 
Гаусмань свои преступленія, котрої по- 
повнивь вь своимь жоїтю, такої же му 
не лишало ся ничь инше лемь ся за- 
строірити.

Гора ся звезла. Вь Р о ж н і великоімь 
коло Куть — звезла ся вь ночи гора на 
якоїхь 100 моргбвь простороноі. Гуцуль- 
СКОІ ХОІЖЬІ числомь 10 зо всіми госпо-

дарскими будинками запали ся такь, же 
лемь видно верткої дахбвь. Причиномо 
того несчастя боїли вічної дожджої. Зем
ля всяди попбдмокала и длятого усува
ють ся береги.

Христіянска к р о в и  в ь  ж ь і д о в с к ь і х ь  
мацахь. Вь К іеві вь середу 8 жовтня 
розпочавь ся дуже великій процесь про
тивь едного жоіда Бейлиса.

Передь двома роками пропавь безь 
сл іду  12-літній школярь Андрей Ющин- 
скій, котрого жоіди вкрали и покололи, 
жебої мати крови до маць.

По долгоїхь гляданяхь нашли поко
лоте т іл о  хлопця родичи и полиція н 
заразь впало подозрікіе на жоідово, сь 
котроїх'о Менделя Бейлиса арештовано. 
Однакь ц іла  тота справа продолжа.іа ся 
ажь до теразь, бо жоіди ужоївали веіля- 
кьіхь способбвь, жебої тото загасити. 
Теразь направду показало ся, же жоіди 
крадуть христіянскої д іти , колють ихь а 
крови заберають и дають до своихь мацо, 
бо имь такь ихь религія приказує ото 
того часу, якь замучили Исуса Христа.

Длятого то по цілоїмь с в іт і  кри
чать на гвалть жоіди, же то неправда — 
бо правда ихь коле вь очні, а вь К іеві 
н ав іть  прилетівь до церкві едень жоідь 
вступивь на проповідалоницю и кричавь, 
же Бейлиса неслушно арештовано — бо 
жоіди не уживаю ть христіянской кровьі 
до своихь маць — але го полиція випро
вадила сь церкві и арештована.

Процесь тоть потягне зо три твіжні 
а вь наступноімь числі нашой газети 
опишеме докладнійш е ц іл у  тоту справу.

Солнце гасне! Вь Відню  зошли ся 
воісоковченої люде и обгварювали тамо 
всілякої философичної справні. — Межої 
иншими порушили и солнце. Гварили же 
ствержено южь науково, же солнце тра
тить своє тепло, же не г р іє  теразь таки 
якь перше и же колиси стратить Ц ІЛ К О М  :> 

тепло, хоібало дака скорша катастрофа 
тому перешкодить.

Русскій спасательньїй комитеть. 
Жебої прити вь помбчь галицко-русскимь 
селянамь — котрьімь грозить голодь сь 
причоїної такь планиого того року наші. 
„Народноїй С овіть" во Л овові на з а с і
данні 29 вересня основавь „Русскій спа- 
сателоньїй комитеть" — котрого перше 
засіданіе отбоїло ся 6 т. м., на котрої мь 
воібрано 32 членові, того Комитета.

Задача того комитета ести опікувати 
ся русскими селянами — котрої лишеної 
парляментарноїхь и соймовоїхь заступни- 
ковь — малу надежду мають на помочі, 
правителоственну.

К ром і того головного комитета бу
дуть основаної повітової комитетої, цілію  
котроїхь буде слідити вь якой м і р і  - 
где голодь грозить, якої суть правитель- 
ственної комитетої и што робять, кто до 
нихь належить и о томь всемь будуть 
доносити головному комитету.

Убійство вь Кракові. Дня ЗО вере
сня замордовано вь К ракові Совіщов- 
ского, директора книгарни Гебетнера. — 
У бійцівь боїло чотоірехь, котрої ся ра- 
зомь порозуміли и пошли до книгарні, 
а якь застали тамо самого директора - 
шмарили ся на него сь ножами и доко
нали на немь убійства. 900 К, якої мавь 
при с о б і забрали му, до того взяли сь 
его кіш еии ключь оть кассої и вкрали 
9.000 Коронь.
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О м орді довідано ся вь тоть спо
собе, же жена, котра до 1 годиньї по 
пбвночи очекувала свого мужа, пбшла за 
гіимь до книгарни — и тамь знашла уже 
трупа свого мужа страшно покаліченого.

У бійцівь злапано. Суть то муляре 
и едень бляхарь.

Кусь СЬ ПОЛИТИКЬІ.

Война сербско-альбаньска.
Война меже Сербіомь а Альбаніомь 

трсвае дальше. Серби на цільїмь терені 
посувають ся дальше и заберають м і-  
сцевости альбаньски. Король черногор- 
скій Николай — оголосивь мобилизацію 
тоже по причині — войньї сербско-аль- 
бпньской.

Гбрше ищи справа представлять ся
межи

Турціомь а Греціомь,
где война лемь в іси ть  на волоску. Впра- 
в д і  доходять відомости, же спбрь меже 
ними буде мирно полагоджений, але такь 
Турція якь и Греція приготовлюють ся 
до войньї. Турція вправді не покликує 
нового вбйска — але старе тамтого року 
змобилизоване стоить — сь гверамл вь 
рукахь.

Не найліпш е представлять ся спра
ва и вь

Болгарія,
где тоже роблять ся приготовленія до 
мобилизаціи.

Справа ц іл а  далеко гбрше стоить, 
якь тамтого року, бо якь лемь кровь 
проліе  ся на Балкані, то попльїне и по 
ц ілой Е вропі, длятого то кажда держава 
т о  предвідж уе и робить приготовленія 
на випадокь чогось. Франція приміромь 
далеко векши якь по инши роки ввозить 
запаси зерна до себе сь чужихь кра івь . 
Што до того, же Австрія хоче на м ісце 
р о з п у щ е н о й  резерви покликати нову — 
якь то ходять слухи, то противь того 
з ь іс т у п у ю т ь  газети в ь іх о д я щ ь і  вь Буда
пеш ті и вь В ід н і  и стверджують, же 
т о  неправда.

Лемковски П'Ьсн'Ь.
Не рбвне д^вча...

За водовь, за водичкомь 
Грало сой д івчатко  сь голубичкомь 
Сь голубичкомь, сь чорньїмь

(орломь 
Ожень ся Яничку сь „Паномь

(Богомь!“

„Якь я ся оженю, ани не вишь,
Ти м і мои власьі незабранишь", 
„Якь бьі я тьі браниць мала.
Кедь я на т ім ь  свеце нее сама!

Та лемь ся Яничку, та лемь ожень, 
Возьми сой дівчатко с о б і ровень". 
„Про крису, подобу ямь годень, 
Але про богацтво тя не годень ,
Бо мои ролчичи южь таки суть, 
Богату невісту до дому хцуть.

И зь „Народньїхь Вечерниць" —■ со- 
общиль Т. К у р и л л о.

Сьінь зам^нился вь яворь.

д. с. ю.

Мати сина (2) проклинала,
На пустиню виганяла:
„Йди сьіну (2) на пустиню,
Йди, иди, а не прійди".
Мати пойшла (2) до косцела,
А сьінь ей ся прочь вьіберать. 
„Сеструсь моя (2) найстаршая 
Вьіводжай м і  коня мого,
Коня мого сивенького".
Сестра коня (2) вьіводжала,
Барсь горенько сой плакала,
А все ся го звідувала:
„А братусь мой (2) наймиленьшій, 
А де же тьі оть нась пойдешь, 
Коли же ти  до нась прійдешь?" 
„Сестро моя (2) середуща, 
Вьіношай мь шатьі мои,
Ш ати мои (2) біленькій".
Сестра шатьі (2) вьіношала 
Барзь горенько сой плакала.
„ Сестру сь моя (2) наймладшая, 
О сідлай м і  коня мого,
Коня мого сивенького".
Сестра коня (2) осідлала,
А горенько сой плакала,
А все ся го зв ід у в а л а :
„А братусь мой (2) наймиленьшій 
Деже ти южь оть нась пбдешь, 
К о л и  же тьі до нась прійдешь?" 
„А пбду я (2) и томь битомь 
Дорожкомь на тоть зелений 
Вершенко . . . .

Матьі прійшла (2) изь косцела,
Ни не іл а , ни не пила,
Лемь за снномь полетіла. 
Стрітила ся (2) сь Христомь

(Паномь 
„Цьісь не вьід іль сьіна мого,
Сина мого наймильшого?"

„Вьіділь (4) на го р і (2) вьісокой". 
Зачаль дожджикь (2) покрапяти,
Не мала си подь што стати.
Лемь (2) подь явора (2) зеленого 
Подь сьіночка, подь своего.

Зачала галузки ламати,
Почала сь ньіхь кровь цяпкати. 
„Мамусь моя (2) наймиленьша, 
Не далась м і  вь сел і жити, 
Дай же м і  к і  вь полю бьіти!"

А сьіну мой наймиленьшій,
Дай же ся м і  викопати,
Вь загороду посадити.
А сьіну (2) мой наймиленьшій,
Коли же ти до нась прійдешь, 
Коли ти  вь нась гостемь будешь?"

„ Т о в д ь ій  я тамь (2) до вась прійду, 
Якь сонечко на вспакь зійде,
А кьірвавьій дожджикь впаде!" 
Мати сьіна (2) вислухала 
Разь ся вь порохь розсипала.

сообщиль 
Теофиль В. Курилло.

І
Антоній Степановичь

ПЕТРУШЕВИЧ'Ь
заслуженньїй Историкь
„Прикарпатской Руси“,

члень-основатель учено-литера- 
турного об-ва „Галицко русская 
Матица", политического общ. 
„Русская Рада", Инстит. „Рус
скій Народний Домь", почетньїй 
члень императорской русской А- 
кадеміи Наукь вь Петербурзі, 
польск. Академій Наукь вь Кра
ко в і, почетньїй члень Академій 
Наукь вь Бухаресті, почетньїй 
Докторь исторіи императорск. 
Университета св. Влациміра вь 
К іеві, дійствитєльньїй и почет, 
члень императ. русского архео- 
логического об-ва вь М оскві, 
дійствитєльньїй и почетн. члень 
истореческого об-ва літописца 
Нестора вь К іеві, дійствит. и 
почетньїй члень импер. „об-ва 
исторіи и древностей" вь Одес- 
с і,  члень центральной комиссіи 
для искусства и историческихь 
памятникбвь вь В ін і ,  члень 
„Чешской Матицьі" вь П рагі, 
почетньїй члень „Славянского 
Благотворит. общества" вь Кіе
в і ,  почетньїй члень Ставропигій- 
ского Института во Л ьвові, по
четньїй члень культурно-просв. 
общ. им. Мих. Качковского во 
Л ьвові. Пралать-кустось львов- 
ского греко-кат. Мигрополичн. 
Капитула, референть консисто- 
ріи, синодольньїй зкзаменаторь 
и пр., и пр., тихо вь Б о з і  скон- 
чался вь 93 р о ц і своей трудо- 
любивой жизни во вторникь, 
10 (23) вересня о 10 г. вечер.

Великому Покойннку Вічная Память!
#
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Михаиль Гошко
селянинт» изь Граба,

умерь передь колькома днями.— 
Покойньїй пережьівь велькьі тер- 
пЬнія за своє русское имя, поне- 
же бьівь сольомь вь очахь ксен- 
дза КисКлевского, котрьій на ка- 
ждьімь кроцГ покойного пересл-Ь- 
доваль, а черезь то причинивь 
ся до его смерти, котра вь моло- 
дьімь вГку наступила. В. е. п. !

СВОЙ ДО СВОГО!

РМКЕ ТОРГОВВ-КРЕДНТНЕ 05ЩЕСТВ0
99 НИВАа

об-во зарегистр. сь огран. пор.
Рокт» основаня 1911.

/  Ручательньї фондьі 200.000 К.
П рншімать пмняз1> на оіцадность уж е о ть  1 К. 

м платить 5" і, а по особной умові; м б"',,.
Дає ножички на скрьіпта н некс.чн. "38 іу  

Висилать просто з ь  фабрики або зо свого 
магазину св 'Ь тл о  церковне и столове марки 
„ А Г ІО Л .П О "  вь  скрннкяхь о т ь  30 Кор. 
и шВіїне, оть  цТ.нь фабричні.іхь остунае 
12 гроценть скидки. Дла кумцфнь н крамниць 
особин оферти.

ГІрннимать ціїловаговнп заказьі на пітучньї 
напозьі як ь  томасина, суперфосфати и др. 
отступае вьісокШ рабать.

При „НИВ1>“ вь Л'вску
открьіло Топ. „РИ ЗН И Ц А “ комисііїньїіі складь ] ’ 
товаровь цернонпнхь, а то: фелоновь, стиха- 
ровь, хоруховь, нкоиь процес., чаш ь, пате
риць, крестовь, кивотовь, л'Ьхтаровь, пауковь, 
кннгь ботослуж ебннхь, молптвослововь, об
разові., Праморовь для „Русскихь Д руж инь".

Стари ризи п сосуди прпнимае „НИВА" 
до отновленя.

Вшитко ш то входить в ь  банковий и тор
говий кругь переводмтся оборотном ь почтомь.

,НИВА“ вь Л'Ьску
Ринокь 92 — власний домь.

уО»? ї̂ ,> уС<т? Дп*? ї<п\> у<*г.’ у̂У,1 у̂У? уФ?У  Ш Ц - Д Е  і д а ї  г.-м 6;а|іГрі.&і і і 4&ЙЙ і

П Р О С И Т С Я О  Ж Е Р Т В Ь І

на

ІЕМН0ВСН1Й ИАРОДНЬІІІ фОНД¥
Жертвьі посилати на адресь:

„Л Е М К 0 “
ВЬ ГОРЛИЦЯХЬ.

Г Т І  А  О І П  ШНІї ШИШ ОВЕЗШІВ1ПРШ 
^  Л  / \  | 3 1  у §  Голввве вдшц. от Галин

во Львові, Коперника ЗО І. п. Тел. 1338.
а) обезпеченія житьовьі, а именно обезпеченье капитала на вьіпадокь 

дожитья або смерти, обезпеченье в-Ьна для д-Ьти, обездопеченье ренть пожизне- 
ньіхь и то або за одноразовомь вкладкомь, або за рочньїми вкладками и т. д. 
Поз рббньї тарифи сп прим-Ьрами на жаданье вьісьіламе безплатно;

б) обезпеченія огневьі, водь шкодь причиненньїхь пожаромь, громовими 
ударомь взрьвом ь и т. д. До обезпеченія принимаются будинки, д в и ж и м о с т и , 
живьій инвентарь, зббже вь стодолахь, стьіртахь, оборахь, шп'Ьхлірахь и пр.;

в) обезпеченія шибь шклянньїхь и зеркальньїхь, передь розбитьемь, 
або уш кодженьемь;

г) Обезпеченія противь крадежи сь вломомь, вь закрьітьіхь помФіце- 
ньяхь або хранилищахь. Тото отдЬленье важне дла церквей, кассь пожичковнхь 
конторь, библіотекь, музеевь, торговель и частньїхь осббь, занятьіхь по большой 
части поза домомь, нараженьїхь найббльше на грабежи.

Ликвидаціи исполняются безотлагательно при участи мужбвь довКрія и 
знатокбвь сь всею точностію и сов-Ьстностію.

Вь мГстцяхь, де ищи нГть заступництвь банка „СЛАВІЯ“, удГляеся такьімь 
особамь грамотньїмь, трудолюбивнмь и сов-Ьстньїмь за р е к о м е н д а ц й о м ь  

Общества им. Мих. Качковского во Львові.
Вшиткьіхь информацій штося тьічить обезпеченій, якь гЬжь формулярбвь 
до вьіполненья, уділяє безотлагательно и безплатно Головне Заступництво 
банка „СЛАВІЯ“ во Л ьвові, вшиткьі заступництва по провинціи, якь гЬжь 
„Страховеє отдФленіе" при ОбществФ им. Мих. Качковского во Львові,

ул. Валовая 14. І. п.

Ршрвш ФОНДИ банка „Славія“ ВМИТЬ вьісше 53,000.000.
Банкь ,,Славія“ вьіплатиль 

за ц-Ьльїй чась свойого 
су  ще ст  в ов а нья  за 
шкодьі и платньї ка- 
питальї . . К 115,390‘603

Фонди банка осягнули К 53,758.285

Фонді» емеритальний заступникові» банка „ С Л А В і Я “ 
вьіноситт» 793.180 короні». ........  - ~ -------

М аетокь банка составлять К 52,694.649 
Вь 1910 р. вплачено пре

мій и вкладокь . К 11,956.668 
Г р о м а д а м ь  и сторожамь 

огневьімь у д і л е н о  
запомогь . . К 248.938

Краевьш адвокать

вь МУШИНЬ
п р е н ю с ь

адвокатску канцелярю
до свого дому напротивт» аптьїкьі.

ЖЖЖГгЖГгЖі'їЖііій1

Р У С С К О Е  Л Е 1 К 0 І С К 0 Е  
К Р Е Ш Н О Е  О Б Щ Е С Т В О

„Н А Д Е Ж Д А“
ВЬ КРЬШИЦЬ

принимаеть вклади, о ть  которьіхь пла
т т і  5 %  с ь  полугодичною капитали- 

заиісю .
„НАДЕЖ ДА" в ь  КрьіницЬ — даеть 

ипотсчньїн займи и займ и подь 
довговпи листи на 7°/0. 

„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц'Ь —  даеть 
вексельний займ и на 87о- 

„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц'Ь — платить 
рентовую подать — изь своихь 
фондовь.

„НАДЕЖ ДА" в ь  Крьіниц'Ь — пере- 
писусся с ь  банками вь  А м ериці, 
—  за що не побираеть жадного 
вознагражденія.

Канцелярія „Надеждьі“ открьіта 
ежедневно оть 9 ч. до 1 ч., за 
исключеніемь нед-Ьльи русскихь 

праздниковь.

С В О Й  д о  с в о г о .

ї

общество зарегистроване сь огран. пор.

вь ГОРЛИЦЯХ!»
принимать п^нязФ на ощадность 

и платить оть нихь 5 ’/0.

Пожичкьі дає на 7 1 .

С В О Й  д о  с в о г о
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Н а д а л и  с о й  мазе- 
пинцЬ к о з а ч к у  
одеджу,

Тай л е м к б в с к у  сь  
к р и к о м ь -гу к о  м ь 
преступили меджу. 

ХгЬли з й р у  „и н а- 
ч ь і т и“ русскооть 
закопати 

Нашу святость одо- 
брати а свою намь 
дати

Лемь-же ле мхь і  ся 
збачьіли, бо тварь 
не козацка,

Але „п и к а“ Ру с ь- 
з д р а д п и к а  „льо- 
кайско-н Ьмецка“ 

А сь  гакьіма русскьі
ЛЄ»1:(ЬІ НИКуСЬ НЄ 
шзасую і ь... 

Н ебораки „іми.і2 П ш- 
ц >•■ с ь й о и к . ш ь  
отл І іт у ю т  ь..

С А Т И Р А ,  Г У М О Р Т т ,  З А Б А В А .

■’ЇЬО,

Писмо Ваня Гунянкьі

Слава Іисусу Христу!
Но, хвала Богу, невельо того, неве- 
але мамь шитко дома.

„Не смЬйте вві ся газдо сь мене.— 
Замаленькій я „цигань" на минйстра и 
мамь кусь сумізня, та про то минЬстромь 
бьіти не можу!

Внд.гге, я того року камішя товчу, 
жебьі люди вь такбмь тяжкбмь роціз не 

Теперь робю порахупокь: Зеренце і окрадати; — а минТстрове зважають на
иіци уйде, чистина, якь чистина, але воі> І тяжкій рбкь? Де тамь!! — Ухваляють 
сикь уйде, буде на адзимку, на „чирь", 
сь голоду не вмру!

Грульокь нема, до саджиня бракне.
А ізсти што?

Якь посмотріуги ДО пивницф) — то 
чловека моізть!

А тото копаня яке бьіло?
Нагнали и мене баби до копаня: 

копамь, копамь, збол%вьій, згнивьій, здра- 
вого н'Ьть!

Ажь ту дЬвча кричить: „Няню, ня
ню, я вьїкопала здравого!"

податки, тягнуть на воиско, тягнуть на 
шифьі, ‘тягнуть на пенсій, тягнуть, а тяг
нуті), а хлопь ледво дихать...

Такь Баню, такь... я мамь сумТня, 
я камЬня товчу, жебьі не окрадати хлопа 
того року, а они на тяжкій рбкь не зва
жають... Я „цигань", а они панове".

Правду бесЬдуе цигань. — Што то 
буде?

Но, осЬнь гьірмить, чересьніз квит- 
нуть, Шкляркьі ся западають, вь ВТрхо- 
ВН'Ь сь ялиць лемь вершки зо земл'Ь ви
дно, цигане працують и правду бесідую ть 

Боже, якь ся т'Ьшить, якь жеоьі І панове циганять и крадуть, конець сьв%- 
дукать нашло! — Ба, та и я, коли ся мЬ та ци ш то?
трафило здравого грулька викопати — 
гомь го поцТлувавь.

Ой буде ся цнуло безь грулька — 
буде...

Ой Боже нашь, Боже, Воля Твоя 
свята!!

ЗазрТвь я колиси на музику, што 
челядь собЬ урядила. — Ой не така то
музика, не така, якь за нашихь часбвь 
била...

Буде оно бфда, буде, бо и цигане 
взяли ся до роботи.

Йду колиси дорогомь, смотрю, а ту і  

при дорогахь всяди цигане камЬня тов- корчму, якь ся посходили паробкьі якь 
чуть... тури, дізвицТ якь ялиц-Ь, якь зме ся пу

СусЬдц% К ііега  Косьця.
Препрашаме Вась барзь гардТ, але 

не можеме гандлювати старими книжками, 
ми лемь збераме а пакь якь ся окажуть 
потребньї даеме до дальшого розпоря- 
джння, а пбзнТйше вертаме назадь.

Читальня Качкок. вь Вьіссовой.
Писмо, о котре ся упоминате — не 

достализме.

М. Нев-Ьжда — б%ля Яслискь.
Вашу допись напечатаме, але кусь 

За нашихь часбвь, якь зме справили ' погодбвше — якь настудять холоднТйшн
дньї. —

„Якь-то — реку — то ви тТшь ся 
до роботи берете? — Ци южь конець 
сьв'Ьта буде, ци што? Та хтожь видавь, 
жебн цигане и то сь циганками и сь ци
ганчатами робили?"

„Бо то Ванцю, гварить циганка, то
го року не буде што красти, та што вь 
зим'Ь почнеме? Ми прец% ся ті>жь смер- 
ти боиме — та треба даякій грайцарь 
заробити".

„Дайте покбй — може вамь панове 
даяку запомогу дадуть!"

„Итте Ваню геть зо заломогомь! 
Хоць ми цигане, а они панове, волите 
ви звТрити намь, якь имь: я вамь гварю, 
же на зламанбмь кию ви ихь запомогу 
будете нести! Они обізцюють, але вамь 
не дадуть, бо хоць дашто и дадуть, та 
не вамь, лемь Гіолякамь! Будете видати 
якой фунть соли сь глиномь — але ей 
%сти не будете. Преконатеся Ваню, хто 
ббльшій цигань, ци я, Харитонь Черве- 
някь, ци мин%стерь „оть запомоги" — 
най не виречу назвиска напротивь ночи".

етили „геиса-ча“, якь чловекь цупнувь, 
та %здебка трТщала!

А теперь?!
І Іозл%туе ся тото якь горохь, гор

бате, волювате, глухе, а котре здраве — 
то маленьке, ледво оть земл% отросло 
и... „музику" — гварить — робиме.

Сь такомь вашомь музнкомь! Пла
кати на ніш, але не гуляти!!

Нема вь нась парббкбвь •— нема и 
Д 'Ь вч ать , в ь  Америці шитко.

А ти старий робь!
Ваньо Гунянка.

„Хто зна — гварю — може и тьг найперше робивь!

Вь касарн'Ь.
М аіорь: Якь вь ночи учуешь наглий 

сигналь алярмовий, што будешь втовдьі

цигане правду пов^вь? Та може би тебе 
Червеняку миніістромь зробити, га ?“

Рекруть: — 
маіора.

Клявь, прошу пана

Добра рада.
Вь вагон і повстала сварка межи 

двома старими бабами.
Якь кондукторь отворить окно — 

кричала една сь нихь — то заразь впаду 
трупомь.

Якь окно буде долше замкнене — 
кричала друга — то мня заразь шлякь 
трафить.

Кондукторь бьівь вь велькнмь кло- 
потЬ, бо не знавь што зробити — але 
му пришовь на помочь сь радомь едень 
сь пасажирбвь.

Отворте пане кондукторь окно — 
сказавь — то втовдьі вмре една баба, а 
а потбмь замкнійте окно — то и другу 
чорти возмуть, а ми спокбйно' по%деме 
дальше.

И ЗДАТЕЛЬ : Д -Р Ь  АЛ ЕКСАНДРЬ ГАССАЙ. ОТВЬТСТВЕННЬІЙ Р Е Д А К Т О Р Ь : И ВАН Ь АНДРЕЙКО.
З Ь  ПЕЧАТНЬ ЗИГМ УН1А ТУРОВИЧА В Ь  ГОРЛИЦЯХЬ.


